

Německu docházejí peníze a úroveň dluhu exploduje, varuje tamní ministr financí

infokuryr.cz/n/2024/03/16/nemecku-dochazeji-penize-a-uroven-dluhu-exploduje-varuje-tamni-ministr-financi/

Německo čelí dluhové časované bombě, ale současná vládnoucí vláda nemá chuť na vážné rozpočtové škrty

Německý ministr financí Christian Lindner varuje svou vládu, že státní finance se rychle vymykají kontrole a vláda musí změnit kurz a zavést úsporná opatření. Očekává se však, že spor o výdaje bude jen eskalovat, rozpočtové schodky způsobí otevřené střety mezi trojstrannou levicově-liberální koalicí, která vede zemi.

Se zahájením jednání o rozpočtu na rok 2025 je v sázce hodně. Obraz se však zkomplikoval poté, co nejvyšší soud země rozhodl, že vláda nemůže přesunout 60 miliard eur v penězích vyčleněných na koronavirovou krizi do jiných oblastí rozpočtu, přičemž soud konstatoval, že tento krok byl protiústavní.

Od té doby je vláda v krizovém režimu a snažila se snížit rozpočet v řadě oblastí, včetně zemědělců. Tyto škrty již vyvolaly masové protesty, které ukazují, jak choulostivá situace pro vládu zůstává.



Německý ministr financí Christian Lindner se účastní jednání kabinetu německé vlády v kancléřství v Berlíně. (AP Photo/Markus Schreiber)

Lindner, jehož strana byla v průzkumech poražena , se zoufale snaží vytvořit určitý odstup od svých koaličních partnerů a zachránit svou stranu před volební katastrofou. Ministr financí říká, že finanční situace, před kterou Německo stojí, je hrozná a že schodek v rozpočtu bude v příštích letech jen narůstat, pokud nebudou přijata opatření k omezení výdajů.

„V nepříznivém scénáři vedou rostoucí deficity financování k nárůstu dluhu ve vztahu k ekonomickému výkonu na zhruba 345 procent v dlouhodobém horizontu,“ stojí ve zprávě o udržitelnosti vydané jeho úřadem. „V příznivém scénáři se sazba do roku 2070 zvýší na přibližně 140 procent hrubého domácího produktu.“

Podle práva EU omezilo Německo své zadlužení na 60 procent ekonomického výkonu, což vyžaduje dramatické úspory. Obrovským faktorem je rychle stárnoucí německá populace, s explozí dluhů na obzoru, protože stále více občanů odchází do důchodu, zatímco daňové příjmy se snižují a systém sociálního zabezpečení roste – zčásti kvůli explodující populaci imigrantů v zemi .

Lindnerovi partneři, Zelení a sociální demokraté (SPD), se zdráhají dále snižovat výdaje, protože to poškodí jejich volební šance. Ministr práce Hubertus Heil ve skutečnosti prosazuje nový penzijní balíček, který přidá miliardy do dluhu země, což pozoruhodně podporuje i Lindner.

SPD vyzývá k odstranění dluhové brzdy země pro financování velkých investičních projektů, nicméně FDP zahájila kampaň za udržení brzdy na místě. Může být odstraněn pouze tehdy, bude-li o tom hlasovat koaliční vláda, a FDP je skálopevně přesvědčená, že nebude hlasovat pro odstranění brzdy.

„Musí to být jasné: růst si nemůžete koupit novým dluhem,“ řekl švýcarskému listu NZZ šéf parlamentní skupiny FDP Christian Dürr . „Místo toho musíme zahájit strukturální reformy, abychom se vypořádali se selháními hospodářské politiky federálních vlád pod vedením Unie.“

FDP chce snížit daně a omezit regulace, což je krok ostře odmítnutý Zelenými a SPD.

„Diskuse o rozpočtu budou ve srovnání s rokem 2024 mnohem namáhavější – možná dokonce nejobtížnější, jaké jsem za dobu svého působení v parlamentu dosud zažil,“ řekl šéf SPD Lars Klingbeil.

INFOKURÝR